
 
Prijímacie konanie pre školský rok 2013/2014 na SPŠ stavebnú a geodetickú 

 

 

 

Okruhy tém z predmetu slovenský jazyk a literatúra 

 

 Zvuková stránka jazyka a pravopis (pravidlo o rytmickom krátení, spodobovanie, 

doplňovacie pravopisné cvičenie) 

 Tvaroslovie (slovné druhy, gramatické tvary,  gramatické kategórie) 

 Skladba (vetné členy, jednoduchá veta, jednoduché súvetie) 

 Slovná zásoba (slová podľa vecného významu, dobového výskytu, citového zafarbenia, 

pôvodu, spisovnosti; obohacovanie slovnej zásoby, ustálené slovné spojenia) 

 

 

 

 

Vzorový test 

 

1. Keď sa o niekom povie, že sa ocitol v začarovanom kruhu, znamená to: 
    A, zablúdil        C, začal veriť v nadprirodzené sily 
    B, je v situácii, v ktorej nepozná východisko                D, má neustále smolu 
 
2. Večer  začalo pršať. Zvýraznené slovo je: 
    A, príslovka                                        C, predložka 
    B, častica                                             D, spojka 
 
3. Otec číta noviny. Zvýraznené slovo je: 
    A, podmet                                           C, príslovkové určenie 
    B, predmet                                          D, prívlastok 
 
4. Ľahký závan vetra rozšíril vôňu orgovánu. Veta je: 
    A, jednoduchá veta                             C, zložené súvetie 
    B, priraďovacie súvetie                        D, podraďovacie súvetie 
 
5. Ktorá z uvedených možností je podraďovacie súvetie? 
    A, Sľúbili, ale neprišli.     C, Mrazilo a vietor dul ohromnou silou. 
    B, Alebo hovor, alebo choď!              D, Čítal knihy, ktoré vyšli tohto roku. 
 
6. Vyber dvojčlennú úplnú vetu. 
    A, Slovenská kniha.                             C, Zablyslo sa. 
    B, Obloha sa zaťahuje.                        D, Utekajte! 
 



7. Ako nazývame podčiarknutý vetný člen v nasledujúcej vete? 
    V záujme ich zdravého vývinu detský dezert tvorila jablčná kaša, špenát, vajcia či repa. 
    A, viacnásobný      C, rozvitý 
    B, opakovaný      D, zamlčaný 
 
8. V ktorej z možností je nesprávne vysvetlené ustálené slovné spojenie? 
    A, tára dve na tri -  hovorí nepremyslene   C, má podrezaný jazyk -  je po operácii 
    B, robí z komára somára -  zveličuje   D, rozpráva do vetra -  rozpráva nezodpovedne 
 
9. Ktoré slovné druhy sa nachádzajú v nasledujúcej vete? Každý príde v kostýme postavy. 
    A, prídavné meno, sloveso, predložka, podstatné meno, zámeno 
    B, podstatné meno, sloveso, predložka, prídavné meno, podstatné meno 
    C, zámeno, sloveso, predložka, podstatné meno, podstatné meno 
    D, číslovka, zámeno, spojka, podstatné meno, podstatné meno 
 
10. Napíšem si životopis. Podčiarknuté slovo v uvedenej vete je 
    A, sloveso.       C, zložené slovo. 
    B, podmet.       D, odvodené slovo. 
 
11. V ktorej možnosti je prídavné meno vystupňované nesprávne? 
    A, plný – plnší – najplnší     C, krásny – peknejší – najpeknejší 
    B, dobrý – lepší – najlepší     D, vysoký – vyšší – najvyšší 
 
12. V ktorom slove nastalo rytmické krátenie? 
    A, krútia       C, povie 
    B, biela       D, tichá 
 
13. V ktorej z možností sú správne určené gramatické kategórie podčiarknutého slova 
v nasledujúcej vete. Prvé slovanské písmo zostavili solúnski bratia Cyril a Metod.  
   A, mužský rod, množné číslo, nominatív, vzor hrdina 
   B, mužský rod, množné číslo, nominatív, vzor chlap 
   C, stredný rod, množné číslo, akuzatív, vzor vysvedčenie 
   D, mužský rod, množné číslo, akuzatív, vzor hrdina 
 
14. V ktorej možnosti je zvratné sloveso? 
  A, na mňa sa usmeje     C, je mi tak krásne 
  B, vo mne zjasnie      D, ako keby slnce zasvietilo 
 
15. V ktorej z možností je správne vysvetlená nasledujúca veta? Mal nabrúsený jazyk. 
  A, Bol málo zhovorčivý     C, Bol veľmi priateľský 
  B, Nevedel sa vyjadrovať     D, Bol hádavý, hašterivý 
 
16. Ktorá z viet je správna? 
  A, Pán Novák, boli by ste taký milý a poradili by ste mi? 
  B. Pán Novák, bol by ste taký milý a poradili by ste mi? 
  C, Pán Novák, boli by ste taký milý a poradil by ste mi? 
  D, Pán Novák, boli by ste taký milý a poradili by ste mi? 



 
17. Ktorá veta je napísaná bez pravopisnej a štylistickej chyby? 
  A, V lekárni bola dlhá rada.     C, Trebalo by tam byť včas. 
  B, Mohla by ste mi podať soľ?    D, Prišiel som po slovníky. 
 
18. V ktorej z možností sú správne tvary podstatných mien ženského rodu? 
  A, krivda, krivied      C, hora, horí 
  B, nôžka, nôžkov      D, skúška, skúšok 
 
19. V ktorej z možností je správne poradie vetných členov v nasledujúcej vete?  
V horách Jánošík nenájde kamarátov. 
  A, predmet, podmet, prísudok, nezhodný prívlastok 
  B, príslovkové určenie miesta, podmet, prísudok, predmet 
  C, nezhodný prívlastok, predmet, podmet, predmet 
  D, príslovkové určenie, zamlčaný podmet, prísudok, predmet 
 
20. súper - sok, nahnevaný – nazlostený, chvieť sa – triasť sa  Uvedené dvojice sú: 
   A, homonymá                                      C, synonymá 
   B, antonymá                                         D, frazeologizmy 
 
 
 
Doplň chýbajúce písmená 
Kto neunesie meč, seká jaz-kom. Slová sú stvorené na to, aby zakrývali naše m-šlienky. Medové 
slová skr-vajú v sebe jed. Všade kv-tnú kvety pre toho, kto ich chce v-dieť. Skôr rozb-ješ atóm ako 
klebetu. Ak máš smolu, pohr-zie ťa aj slimák. Ľudia častejšie l-chotia, než chvália. Lepšie je sp-tať 
sa, ako nevedieť. M-luj pravdu, ale odpúšťaj omyly!  
 
 


